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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémaék (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése,
- az 6sszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmaodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is meg-
jelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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A t6bb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, ¢és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1al kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalin az
osszesité tablazat megfelelo rovataiba be kell irni:

— ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd

megismételve az I. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

— ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a

matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve 24

pont) az I. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanulo, de helytelentil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jel6li egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
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amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szdoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfelelé forrasokat,
¢s tud-e 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatod 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgaz6 a problémat teljeskoriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhaszndlasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhato, ha a vizsgaz6 a problémat teljeskoriien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz Iényegi megallapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznélta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a problémat teljeskoriien megértette €s helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.
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4—6 pont akkor adhato, ha a vizsgdzd a problémat teljeskorlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédo miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldd (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendelodik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javi-
tasban a miiveletek ¢€s a tartalmak pontszamanak is meg Kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid fela-
datok esetében a Tajékozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrasok hasz-
nalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben és
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhatd.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolddik, akkor a koztiik
1év6 szoros Osszefiiggés miatt bizonyos pontszamok nem adhatok (példaul: rovid feladatok-
nal az Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhat6 1 €s 4 pont, a hossza
feladatoknal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 5 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhato 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozdsa
2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgaz6 altal elért tartalmi pontszdm magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbodl a vizsgdzo legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példék (pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbél allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kom-
binécio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz. A javitokulcsban néhény tartalmi
elemnél a ,,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetOség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa
2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriillményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal
2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazés értelmes mondatokbodl allo, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha t6bb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirdsi hiba van benne.
0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbol 4ll6 vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal
7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik
hianyzik).

A szdveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbdl éll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszerti, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhets. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintéjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

[, T SO 'S T NS T

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa 4t vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!

8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd

irja be a feladatlap utolsé oldalan az 6sszesito tablazat megfelel6 rovataiba:
— ha ez az Osszpontszam egész szim, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;
— ha ez az oOsszpontszim tortszim, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont) a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba!

I11. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az 1. és a II. 6sszetevében elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszl vélaszt igényld feladat

Elérhet | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Nyugatromai Birodalom hanyatlasa (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) 5.
b) 3.
¢ l.
d) 4.

2. Vilagvallasok (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) brahmanizmus / hinduizmus

b) kereszténység

¢) iszlam

d) buddhizmus

3. Magyar ostorténet (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)
a) 1.
b) 2.
¢) 3.

4. Anglia a XVII. szazadban (Osszesen 4 pont.)

a) alkotmanyos / parlamentdris monarchia / kirdlysadg vagy parlamentéris rendszer /
kormanyzat (1 pont)

b) Az uralkod6 hatalma korlatozott. / A parlament politikai szerepe jelentés. (Tartalmilag
hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.) (1 pont)

¢) 4., 6. (A valaszok forditott sorrendben is elfogadhatoak.) (Elemenként 0,5 pont.)

d) 5., 9. (4 valaszok forditott sorrendben is elfogadhatoak.) (Elemenként 0,5 pont.)

5. XVIII. szazadi Magyarorszag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) S.
b) 1.
¢) 3.
d)7.

6. USA nagyhatalomma valasa (Osszesen 4 pont.)

a) rabszolgasag (A helyes valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

b) 1861, 1865 (Elemenként 0,5 pont.)

¢) a gyarmatositast / hoditast / terjeszkedést (4 helyes valasz mas megfogalmazasban is
elfogadhato.) (1 pont)

d) a nagyvallalatok / trosztok politikai befolyasara (4 helyes vailasz mas megfogalmazasban is
elfogadhato.) (1 pont)

7. Dualizmus kori nemzetiségek (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) horvat

b) 1868

¢) Eotvos Jozsef

8. Két vilaghaboru kozotti vilaggazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) Franciaorszag

b) Németorszag

¢) Szovjetunid

d) Nagy-Britannia
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9. Valasztéjog Magyarorsziagon (Osszesen 4 pont.)

a) (magas) ¢életkor, ndkre vonatkozd szigorubb feltételek, (2 év) egy helyben lakas, iskolai
végzettség (Barmely két helyes valasz elfogadhato, a helyes valaszok mas megfogalmazdsban
is elfogadhatok.) (Elemenként 1 pont.)

b) Matzner Odénné (1 pont)

c) Mert csak két gyereke van életben / Mert csak Ot osztalyt végzett. (4 helyes valasz mds
megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

10. Hataron tuli magyarok (Elemenként 1 pont, sszesen 4 pont.)

a) 3.

b) A (Romanidval kotott) fegyversziineti szerzédésben Erdélyt / Erdély nagyobb részét
Romanidnak igérték. (Tartalmilag hasonlo- a forrason alapulo — mds helyes vdlasz is
elfogadhato.)

¢) 3.

d) Szovjetunio

11. Harmadik vilag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Egyesiilt Nemzetek Szervezete / ENSZ

b) A Fold népességének egy része ¢hezik, mikdzben eldteremthetd a sziikséges mennyiségii
¢lelmiszer. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.)

¢) népességrobbanas / a népesség novekedése (Tartalmilag azonos, mas helyes valasz is
elfogadhato.)

d) elmaradott (mezOgazdasagi) technika (7artalmilag azonos, mds helyes valasz is
elfogadhato.)

12. Emberi jogok (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) 4.
b) 2.
c) 1.
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Romai parasztsag (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdz6 alapvetéen a romai parasztsag helyzetében

bekovetkezett valtozdsokat mutatja be.
A valasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket | 0—4
tar fel (pl. a rabszolgatartd nagybirtok kialakulasa
versenyképtelenné tette a kisbirtokot).

Tajékozodas térben | M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idében
és idoben elhelyezi. 04

T Rogziti, hogy a vazolt jelenség a Kr.e. III-1I. szdzadban a([;l‘;:t‘:,)_
zajlott, €s utal a téma valamelyik térbeli elemére (pl. Italia, | & 3]'

Roéma varosa, hoditasok).

Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04

T Szakszerlien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét ac[llllle;::i-
torténelmi fogalmakat: pl. nagy- és Kkisbirtok, paraszt, | 3]'

rabszolga.
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T Rogziti Appianosz leirasanak valamelyik elemét (pl. a | (_4

rabszolgaknak nem kellett katonaskodni, a rabszolgdk szima | [nem

megnott, a rabszolgatartas jovedelmezd volt), és ezzel | adhaté:
kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. kialakult a | 1és3l
rabszolgatartd nagybirtok, a hodité haboruk miatt olcso volt
a rabszolga).

Eseményeket M A vizsgazé bemutatja a hoditd haboruk hatdsat a romai
alakito tényezok parasztsagra, és feltarja ennek kovetkezményét.
feltarasa T Rogziti, hogy a romai parasztsag jelentds része elvesztette

foldjeit, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl.
az elhuz6dd  habortikban  katonaskodniuk  kellett,
alulmaradtak a nagybirtokkal folytatott versenyben).

T Rogziti, hogy kialakult egy 1j, nincstelen réteg (az antik
proletariatus), €és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast | (_g

tesz (pl. Romaba koltoztek, polgarjogukbol éltek, kenyeret |  [nem

és cirkuszt koveteltek) vagy rogziti, hogy a folyamat | adhaté:
kovetkezménye volt a hadsereg valsiga is, és ezzel | 1ésdl
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a polgaroknak
magukat kellett felfegyverezni, a katonaskodashoz vagyon
kellett, fogyott a hadkotelesek szama) vagy régziti, hogy a
problémat a Gracchusok akartdk megoldani, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. foldosztast
terveztek, felujitottak a Licinius-féle foldtorvényt, korlatozni
akartdk a bérelhetd fold mennyiségét).

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan felépitett.

nyelvhelyesség A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy | 0-2
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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14. Elsé ipari forradalom (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen a g6z felhasznalasanak

jelentdségét mutatja be az iparban és a kozlekedésben.
A valasz a forrasok felhasznéldsaval Iényegi | 0—4
Osszefliggéseket tar fel (pl. a gézgépek alkalmazasa és a
gyarak / tomegtermelés kialakuldsa).

Tajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢&s
és idoben idében elhelyezi.

T Rogziti, hogy az elsé ipari forradalom a XVIII. 04
szazad mésodik felében bontakozott ki, és utal a téma a([illlli::l(')'
valamely térbeli vonatkozasara (pl. az ipari forradalom | | & 3]'
/ a gOzgépek elterjedése Anglidban vette kezdetét,
iparvidékek / iparvéarosok alakultak ki).

Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerfien hasznalja a kovetkezd altaldnos és a([illlli::l(')'
konkrét torténelmi fogalmakat: pl. ipari forradalom, | | 3]'
g6zgép, gyar, kozlekedés.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogzit a két kép alapjan egy 1ényegi valtozast (pl. a | ¢4
kézi er6vel mikodtetett eszkozoket felvaltottdk a | [nem
gépek, a manufaktirakat felvaltottdk a gyarak), és tesz | adhaté:
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. | 1¢és3]
kialakult a tomegtermelés, a gézgépek legkorabban a
textilipart forradalmasitottak).

Eseményeket alakité | M A vizsgdz6 bemutatja a g6z felhasznéaldsanak
tényezok feltarasa Osszetevoit, €s ravilagit arra, hogyan 0sztondzte ez az
ipari forradalom kibontakozésat.

T Rogziti, hogy a James Watt altal kifejlesztett gézgép
elterjedt a gazdasag kiilonboz6 agaiban, és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. a gézgépek
tokéletesitését a banydszat Osztondzte, a Watt-féle
glzgép a dugattyl egyenes vonali mozgasat | (_g
forgobmozgassa alakitotta at, alkalmas volt mas gépek | [nem
meghajtasara is, a gézgépek elterjedése fellenditette a | adhaté:
vasérc- / szénbanyaszatot). 1és 4]
T Rogziti, hogy a gbz felhasznalasa forradalmasitotta a
kozlekedést (gézmozdony, gbzhajo feltaldlasa), és tesz
egy ¢érdemi megallapitast ennek jelentOségére
vonatkozoan (pl. a szallitds olcsobba / gyorsabba valt,
szarazfoldon i1s nagy tomegili arut tudtak szallitani,
Osszekottetést teremtett a gydrak és a nyersanyag-
lel6helyek / felvevOpiacok kozott).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-

nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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15. Erdély vallasi viszonyai (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo6 alapvetden a vallasi helyzetet és a vallasi

kérdés kezelését mutatja be Erdélyben.
A valasz a forrds felhasznalasaval lényegi | 0—4
Osszefliggéseket tar fel (pl. a vallasi tiirelem a belsd
nyugalom helyredllitasat szolgalta).

Tajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢&s
és idoben idében elhelyezi.

T Rogziti, hogy a reformacié a XVI. szizadban
bontakozott ki Erdélyben, vagy a vallasi tirelem a| (_4

XVI-XVII. szdzadban volt jellemzd, és tesz egy | [nem

megallapitast Erdély geopolitikai helyzetére | adhaté:
vonatkozoan (pl. az Oszman Birodalom hiibéres allama | 1 s3]
volt, két nagyhatalom kozott helyezkedett el) vagy utal
a rendek térbeli elhelyezkedésére (szdsz varosok,
Sz¢kelyfold, magyar megyék).

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0—4

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos ¢és | [nem

konkrét torténelmi fogalmakat: pl. vallasi tiirelem, | adhaté:
katolikus, protestans, lutheranus, kalvinista, unitarius / | 1¢s3]
antitrinitarius.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdz6 beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a forrds valamely lényeges elemét (pl. a
telepiilések lakossaga maga valaszthatta meg vallasat /
lelkészét, a lutheranus és a kalvinista egyhaz kozott | (_4

ellenségeskedés volt), és tesz egy érdemi megallapitast | [nem

erre vonatkozoan (pl. a reformacidnak tobb irdnyzata is | adhaté:
elterjedt Erdélyben, a lutheranus és a kalvinista egyhaz | 1¢s3]
egyenjoguva valt, a kalvinista felekezetet is bevettnek
nyilvanitottak, a felekezeti megoszlas részben kovette a
rendi / etnikai tagoltsagot, az orszaggyiilés igyekezett
véget vetni a viszadlykodadsnak).

Eseményeket alakito | M A vizsgazd bemutatja Erdély vallasi helyzetét, és
tényezok feltarasa ramutat annak sajatossagaira.

T Rogziti a négy bevett felekezetet (katolikus,
lutheranus, kalvinista, unitarius / antitrinitarius), és tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a lutheri
reformacido hamar elterjedt a szasz varosokban, a
fejedelmek kozt katolikusok és protestansok is voltak, a 0-6

romanok gdrogkeleti valldsa nem mindsiilt bevettnek), a([il;g:l(r
vagy utal a felekezeti viszonyok €s a rendi tagoltsag | | g 4]'
kozt Osszefiiggésekre (a magyar nemesek tobbsége
kalvinista €s unitarius, a székelyek tobbsége katolikus
volt, a szaszok a lutheranus vallast kovették).

T Rogziti, hogy Erdélyben vallasi tiirelem volt, és
megmagyarazza ezt (szabad vallasgyakorlas a bevett
felekezetekre vonatkozdan) vagy tesz egy érdemi
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megallapitdst erre vonatkozéan (pl. a korabeli
Europdban jellemzdek voltak a wvallasiildozések /
vallashaboruk, a belsd viszalykodas gyengitette volna
Erdélyt, a fejedelmek hatalmi érdekei megkivantdk a
rendekkel vald egylittmiikodést).

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-

nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
16. Mohacs kovetkezményei (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgdzd alapvetéen a mohacsi csata katonai és
politikai kdvetkezményeit ismerteti.

A valasz lényegre tor6en mutatja be a kettds
kiralyvalasztast.

Az elemzés feltarja a torok hoditéd torekvéseket.

A vizsgazd valaszdban felhaszndlja, értelmezi a
forrasokat,  azokbdl  lényeges  megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében | (4

Feladatmegértés

0-8

Tajékozodas térben

és idében elhelyezi. [nem
T Rogziti, hogy a mohacsi csatara 1526-ban kertilt sor, és | adhato:
meghatarozza a két kiraly uralmi teriiletét. 1 és 3]
Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | (.4
alkalmazésa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. [nem
T Szakszer(ien hasznalja a kdvetkezo altalanos és konkrét | adhato:
fogalmakat: pl. szultan, kiraly, orszdggytilés, hoditas, var. | 1¢és3l
Forrisok M A Vizggézé beépiti valaszaba a forrasokban talalhatd
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T Rogziti a kép valamelyik elemét (pl. a torok haderd
jelentés  tiizérséggel  rendelkezett,  Bécset  jol
megerdsitették, a varos a Duna mentén fekszik), és
megallapitja, hogy Szulejman (1529-ben) sikerteleniil
ostromolta Bécset.

T Rogziti Jurisics levelének valamely elemét (pl. Jurisics | (.

idét akart nyerni, a torok jelentds taler6ben volt, | [nem
Szulejman terve Bécs ostroma lehetett, Bécset birodalmi | adhaté:
csapatok védték), és megallapitja, hogy Jurisics | 1¢€s3]
Kdszegnél feltartoztatta a torokot.

T Rogziti, hogy a véradi egyezmény értelmében Janos
halala esetén Ferdinand lenne az oOrokose, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a két kirdly
elismerte egymds uralmat, el akartdk keriilni a torok
haoditast, Janosnak késobb fia sziiletett €s az egyezményt
megszegték).
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M A vizsgdzé bemutatja a mohdcsi csata katonai és
politikai kovetkezményeit.

T Rogziti, hogy a mohdacsi csatdban meghalt II. Lajos
kiraly, és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz
(pl. az orszag vezetd nélkiil maradt, szdmos féur és fopap
is meghalt, a kirdlynak nem volt utéda).

T Rogziti, hogy Szapolyai Janost kirallya valasztottak, és
ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. | (.10

Szapolyai erdélyi vajda volt, a koznemesi part vezérének | [nem

szamitott, a rakosi végzésre hivatkozott, a torokhoz | adhaté:
fordult segitségért). Lés o]
T Rogziti, hogy Habsburg Ferdinandot is kirallya
valasztottak, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast
tesz (pl. Ferdinand batyja V. Karoly volt, a Habsburg
Birodalom segitségére szamithatott, a Habsburg-Jagello
hazassagi szerz6désre hivatkozott).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-
értelmtiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifej-
tését szolgalja.

A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol
tanuskodnak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

0-8

17. Batthyany-kormany (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdzd alapvetéen a  Batthyany-kormany

megalakulasanak jelentdségét mutatja be.

A valasz a forrds felhasznalasaval lényegi | 04

Osszefliggéseket tar fel (pl. a felelds kormany korlatozta

az uralkodo hatalmat).

Tajékozodas térben | M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és

és idében id6ben elhelyezi.

T Rogziti, hogy a Batthyany-kormany az 1848. marcius 04

15-én kirobbant forradalmat kdvetden alakult meg vagy [nem

P ST ; . . adhato:

miitkodését az 1848. aprilis 11-én szentesitett torvenyek | | & 3]

szabalyoztak, ¢és utal arra, hogy Magyarorszag a

Habsburg Birodalom része volt.

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezé altalanos és a([;;g:lé.

konkrét tortenelmi fogalmakat: pl. felelés kormany, | | & 3]
végrehajtd hatalom, orszaggyiilés, uralkodo.
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Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a forrds valamely lényeges elemét (pl. a
kormany lett a végrehajto hatalom, az wuralkodd | (_4

rendeleteit miniszteri  jovahagyashoz —kototték, a | [nem
kormany a helytartotanacs, a kancelldria és a kincstar / | adhaté:
kamara hataskorét vette 4t), és tesz egy érdemi | 1és3]
megallapitast erre vonatkozoan (pl. ezzel korlatoztak az
uralkodd6  hatalmat, @ megsziintek a  korabbi
kormanyszékek, ndvekedett Magyarorszag onallosaga).
Eseményeket alakité | M A vizsgdzo bemutatja a Batthyany-kormany alapvetd
tényezok feltarasa jellemzdit, és ravilagit jelentdségiikre.

T Rogzit egy tényt a  Batthyany-kormany
Osszetételének vagy megalakuldsanak koriilményeire
vonatkozoan (pl. megnevez legalabb harmat a kormany
tagjai kozil, Batthyany Lajos az Ellenzéki Part elndke
volt, a kormanyt Istvdn nador nevezte ki), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a kormany
legtobb tagja a reformellenzék soraibdl kertilt ki, tobb
politikai irdnyzat képviseléi is jelen voltak a
kormanyban, kiiliigyminiszter nem volt, a hadiigy- 0-6

minisztérium  /  pénziigy-minisztérium  jogkdre a([;ll:::]é.
tisztazatlan maradt). 1 és 4]'
T Rogziti, hogy a kormany a (népképviseleti)
orszaggyulésnek volt felelds, és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozdéan (pl. Magyarorszag
alkotmanyos monarchiavd valt, modern / polgari
parlamentaris rendszer jott 1étre, ez megfelelt a liberalis
eszméknek / a polgari atalakulas gondolatanak, a
kormény kinevezésével a felirati javaslat / a 12 pont
egyik kovetelése teljesiilt, a felelés minisztériummal
Magyarorszag ¢és a birodalom viszonya valtozott

alapvetden).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. Széchenyi Istvan programja (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A Vizsgazo alapvetden Széchenyi Istvdn programjat
mutatja be.
Ismerteti a legfontosabb reformjavaslatokat és gyakorlati
tetteket.

Ravilagit Széchenyi programjanak és tevékenységének 0-8

céljaira, jelentségére.
A vizsgdzd valaszdban felhaszndlja, értelmezi a
forrasokat,  azokbdl  1ényeges  megallapitdsokat,
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kovetkeztetéseket fogalmaz meg.
M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.
T Rogziti, hogy Széchenyi Hitel cimii miive 1830-ban | (_4
jelent meg, vagy rogziti a reformkor id6beli hatarait | [nem
(1825/1830/1832—-1848), és utal a téma valamely térbeli | adhato:
vonatkozaséra (pl. Széchenyire hatottak a nyugati / angol | 1¢s3]
mintdk, lojalis volt a bécsi udvarhoz, Magyarorszag a
Habsburg Birodalom része volt).
M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos ¢és [nem
. s . L ., , adhato:
torténelmi fogalmakat: pl. reformkor, polgari atalakulas, | ;4 3]
jobbagy, robot, fdnemes / arisztokracia, 0siség.
M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasokban talalhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti a forrds valamely Iényegi elemét (pl.
Osszefogasra / a gazdasag fellenditésére buzditja a
birtokosokat, tagadja, hogy az udvar lenne a felelés az
elmaradottsagért), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozdéan (pl. a reformok végrehajtdsat az
arisztokracia vezetésével képzelte el, bizott az udvar
tamogatasaban, a Hitel a reformkor programad6é miive | (.8
lett). [nem
T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Széchenyi | adhaté:
azzal érvelt, hogy a robot nem hatékony, a bérmunkat | 1¢és5]
hatékonyabbnak tartotta), ¢és megallapitja, hogy
Széchenyi a robot eltdrlését szorgalmazta.
T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Széchenyi
a kereskedelem fellendiilését / a Balaton-parti telepiilések
viragzasat / a szénbanyaszat fellendiilését remélte a
g6zhajo6zéstdl, nyugati példakat hozott fel a fejlédésre), és
megallapitja, hogy eldmozditotta a balatoni gézhajozast /
a kozlekedést.
M A vizsgdz6 bemutatja Széchenyi programjat &s
gyakorlati tevékenységét, ¢és ravilagit ezek céljaira,
jelentéségére.
T Rogzit egyet Széchenyinek a forrasokban nem szerepld
reformjavaslatai koziil (pl. az Osiség eltorlése, részleges
kozteherviselés bevezetése, a céhek eltorlése, a torvény
elotti  egyenloség megvaldsitdsa, nem nemesek 1s| (.19
birtokolhassanak foldet), és tesz egy érdemi megallapitast | [nem
ezekre vonatkozoan (pl. javaslatai a polgari atalakulast / a | adhaté:
modernizaciot szolgaltak, a gazdasigi reformokat | 1¢és6l
tekintette elsédlegesnek).
T Rogziti, hogy Széchenyi programja miivekben jelent
meg vagy megemliti valamely jelentdsebb mivét (pl.
Hitel, Vilag, Stadium, Kelet népe), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. a Hitel a reformkor
programadd miive lett, a Stadiumot az orszaggytilésre irta

Tajékozodas térben
és idében

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa
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/ a Stadiumban 12 pontban fogalmazta meg javaslatait,
vitazott Dessewffy Jozseffel / Wesselényi Miklossal /
Kossuth Lajossal, az 1840-es években elszigetelodott).

T Rogzit legalabb kettét Széchenyinek a forrasban nem
szereplé gyakorlati alkotdsai kozil (pl. a Magyar
Tudomanyos Akadémia megalapitasaban jatszott szerepe,
kaszind alapitasa, loversenyek ~ meghonositasa,
foly6szabalyozés / Lanchid megépitésének
kezdeményezése, gazdasagi vallalkozasok), €és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. az Akadémia
elsddleges célja a nyelvmiivelés volt, hatassal voltak ra
angliai utazdsai, fontosnak tartotta a kozlekedés / a
gyaripar fejlesztését).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vdlasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi
elem pontozasanal is.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-

Megszerkesztettség, | a
nyelvhelyesség értelmiiek. ) . o
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifej-
tését szolgalja. 0-8
A vizsgdzd megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol
tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
19. Kadar-kori aruellatas (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetden a Kadar-korszakbeli aruellatas
¢s ¢életszinvonal ellentmondasossagat tarja fel.
A vélasz a forrds felhasznalasaval Iényegi 0-4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. az aruhiany ellentétben allt a
rendszer Onképével ¢és torekvéseivel vagy a
tervgazdasag kovetkezménye volt).
Téajékozodas térben | M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és
és idében idében elhelyezi. 04
T Rogziti a Kadar-korszak iddbeli hatdrait (1956— [nem

1988/89), vagy utal ra, hogy ezek a jelenségek az 1960— ald 2: ;(i:

80-as évtizedekre jellemzdek Magyarorszadgon.

Szaknyelv M A vizsgazo6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd Aaltalanos és a([;l‘::::,r

konkrét torténelmi fogalmakat: pl. szocializmus /| | 3]
kommunizmus, életszinvonal, druellatés, tervgazdasag.
Forrasok hasznilata | M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasban talalhato | (_4
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik. [nem
T Rogziti a kép mondanival6jat (pl. druhidny), és ezzel | adhaté:
kapcsolatban lényegi megallapitist tesz (pl. ez | 1és3l
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ellentétben allt a rendszer torekvéseivel, ez ellentétben
allt a rendszer Onképével / propagandijaval, ez a
tervgazdasag kovetkezménye volt, értelmezi a
hianygazdasadg fogalmat, ezzel a korban mar lehetett

viccelni).
Eseményeket alakité | M A vizsgdz6 bemutatja a  Kadar-korszak
tényezok feltarasa aruellatasanak és ¢letszinvonalanak

ellentmondasossagat, és feltarja annak okait.
T Rogziti, hogy a Kadar-korszakban a korabbi
idészakhoz képest jelentds gyarapodés kovetkezett be,
¢s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl.
értelmezi a gulyaskommunizmus /
fridzsiderszocializmus fogalmat, ez politikai célkitlizés
is volt, ez Osszefligg az 1956-os forradalommal,
kovetkezménye viszonylagos elégedettség / a rendszer
elfogadottsaga / tarsadalmi kiegyezés lett, konkrét
példakkal tdmasztja alé allitasat: pl. lakashelyzet, tartds 0-6
fogyasztasi cikkek, élelmiszerellatas). [nem
T Rogziti a gyarapodas valamely hidnyossagat / adhato:
1 és 4]
arnyoldalat (pl. mindségi problémdak, lemaradas a
nyugat-eurdpai orszagoktél nem csokken), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a
problémak oka a tervgazdasag, a joléti politika
eladdsodashoz vezetett) vagy rogzit egy 1ényeges tényt
a humor vagy a propaganda szerepérdl (pl. a humor
fesziiltség-levezetd szelepként mitkddott, a propaganda
a rendszer sikereit hangsulyozta, jellemzd volt némi
Onirénia), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. az elnyomas enyhébb volt, Kadar személyének
nagy volt a szerepe).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-

nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
20. Magyarorszagi hadmiiveletek (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdz6 alapvetden a masodik vilaghaboru

magyarorszagi hadmiiveleteit ismerteti.

A vélasz lényegre toréen mutatja be Magyarorszag
hadszintérré valasat.

Az elemzés feltarja a katonai eréviszonyokat.

A vizsgazd vaélaszaban felhasznalja, értelmezi a
forrdsokat,  azokbol  lényeges  megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében | 4
elhelyezi. [nem
T Rogziti a kiugrasi kisérlet datumat (1944. oktober 15.), | adhaté:
és utal a téma legalabb két térbeli elemére (pl. Erdély, | 1¢és3]

0-8

Tajékozodas térben
és idében
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Debrecen / Hortobagy, Budapest, Dunantal /
Székesfehérvar).

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszeriien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét | [mem
. . .. s adhato:
fogalmakat: pl. habora, fegyversziinet, hadszintér, | | 3]
ostrom.

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti Voros Lajos véleményét (el kell foglalni a Déli-
Karpatokat, a Karpatok védelmet nyujtana a szovjet
tdmadas ellen), ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. Roménia atalldsa 0j helyzetet
teremtett, innen vartak a szovjet tamadast, a hadmiivelet
sikertelen volt, a szovjetek elfoglaltak Erdélyt).

T Rogziti a veszteségi adatok valamely lényegi| (.8
Jellemzg8jét (pl. a szovjet veszteségek magasabbak, a | [nem
szovjet erdk létszama is joval magasabb volt), és ezzel | adhaté:
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a szovjet | 1¢s3I
elérenyomuldst nem sikeriilt megéllitani, a szovjetek
elfoglaltdk az Alfoldet, ez volt a hdbora egyik
legnagyobb pancélos iitkdzete, a németek a balkani
visszavonulast fedezték).

T Rogziti a térkép valamely elemét (pl. a németek tdmado
hadmiiveletet terveztek, a szovjeteket a Duna mogé
akartdk szoritani, a harc a Dunantulért folyt), ¢&s
megallapitja, hogy a tAmadés §sszeomlott.

M A vizsgéz6 bemutatja a magyarorszagi hadmiiveleteket
¢s a kiugrasi kisérletet.

T Rogziti, hogy Horthy 1944. oktober 15-én megkisérelte
a haborubol valo kiugrast, €s ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. a kisérletet rosszul készitették eld,
csak Dalnoki Miklos Béla allt at, a magyar hadsereg
folytatta a haborut, Horthyt félreallitottak).

T Rogziti, hogy Budapestet a szovjetek megostromoltak,
¢s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl.
Hitler utasitdsara a véarost védeni kellett, a német-magyar | (.10
haderd megkisérelte a kitorést, sulyos karok keletkeztek). | [nem
T Rogziti, hogy Magyarorszagot 1945 aprilisara foglaltdk | adhato:
el / szabaditottdk fel a szovjet csapatok, és ezzel | 1¢és6l
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a magyar
hader6 egy része visszavonult Ausztridba, ezzel
Magyarorszag szamara véget ért a habort, szdmba veszi a
veszteségeket, értelmezi a megszallas-felszabadulés
fogalompart).

T Onallé ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vdlasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi
elem pontozasanal is.

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa
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A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-
értelmtiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifej-
tését szolgalja.

A vizsgdzd megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol
tanuskodnak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

0-8

A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:

3. feladat: erettsegifel.hu

6. feladat: www.flickr.com, commons.wikimedia.org

11. feladat: wikipedia.org

12. feladat: www.freepress.net, www.fanpop.com, danielberhane.com,
migrationobservatory.ox.ac.uk

19. feladat: www.tte.hu
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